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En vigilias de ser obligatorio para todos los Espa-
fioles ol sistema meétrico deeimal, Zemos creido
dar al traste con la necesidad que sentirdn cuantos o
ignoran, publicando una exposicion asequible cuanto de-
tallada y completa del referido sistema, seguida de uUnas
extensas tablas de reduccion y correspondencia de las
medidas que comprende @ las anliguas y vice-versa. De
esta suerte quizd logremos ser doblemente dtiles, ahor-
rando al inteligente el trabajo del cdleulo y facilitendo
al ignorante en la materia un conocvmiento indispensa-

ble. St nd ¢f acierto, apldudase ol menos el buen deseo.
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i'raceiones 0 quebrados decimales.

—w."h-‘-—-ﬂ——.

. Para dar una idea clara de las fracciones de-
cimales es preciso remontarse al origen del numero.

2. El numero nace de la comparaclon de la uni-
dad con la cantidad; entendiendo por cantidad todo lo
que es susceptible de aumento o disminucion estan-
do sujeto 4 medida, y por unidad el tipo ¢ cosa de que
nos servimos para medir la cantidad de su misma es-
pecie. Kl peso de un hombre, la longitud de un sa-
lon, la superficie de un campo, la capacidad de una
cuba, un monton de moneda son cantidades, cuyas
respectivas unidades pueden ser la arroba, el palmo,
el jornal, la cana ctibica y el duro.

3. Al comparar la unidad con la cantidad ha de
resultar precisamente una de dos cosas: la unidad me-
dird exactamente la cantidad 6 né. En el primer caso
el resultado de la comparacion serd un netmero entero
y el segundo dara lugar & una fraceion ¢ quebrado. St
tratamos p.e. de averiguar la longitud de una mesa
y tomamos por unidad el palmo, sucedera que el pal-
mo cabrd v.g. 8 veces justamente sobre dicha lon-
gitud, en cuyo caso tendremos el ntimero entero 8, ¢
bien despues de haber colocado 8 veces la unidad S0—
bre la cantidad sobraré un resto menor que el palmo;



el
es decir, que la longitud en cuestion estard compren-
dida entre 8 y 9. La parte, pues, de esta longitud que
escede 4 8 y no llega 4 9 por ser menor que la unidad,
es el quebrado.

4. Mas para apreciar el valor del quebrado hay
necesidad de dividir 6 concebir dividida la unidad en
dos, tres, cuatro ¢ mas partes iguales, que podréan con-
siderarse como unidades secundarias y referirlo 4 una
cualquiera de estas divisiones. Supongamos que he-
mos hecho del palmo cuatro partes iguales llamadas
cuartos, y que una de estas partes se adapta exacta-
mente tres veces sobre la fraccion que nos ocupa: en
tal caso se dird que el valor del trozo 6 fraccion es’/, de

palmo. El 3 es el numerador de este quebrado y el 4
el denominador.

5. Pero este modo comun y arbitrario de dividir
la unidad origina un céleulo bastante embarazoso por
lo complicado. Otro hay mucho mss sencillo y confor-
me con nuestro sistema de numeracion, que consiste en
dividir la cantidad en 10,100, 1000, etc. partes 1gua-
les, dando por resultado unos qubrados cuyo denoms-
nador es la unidad seguida de uno 6 mas ceros ¢ sean
las fracciones decimales.

6. Para fijar y aclarar estasideas serd bueno re-
cordemos los principios de la ntimeracion décupla 6

de entero, estudiemos la composicion del ntimero clen-
to once.

1l

Los tres guarismos de que consta este nimero tie~
nen idéntica figura y no obstante representan dife-
+ o

rente valor relativamente al lugar que ocupan. Ll 1.
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i la derecha espresa unidades sencillas, el 2.° decenas
0 L0 veces la unidad y el 3.° centenas 6 10 veces la deo.
cena 100 veces la unidad. Nétese ol ineremento o de-
cremento siempre 10 veces mayor d menor que to-
man las cifras segun se proceda de derecha 4 1zquierda
6 vice-versa. Estaleyse enuncia diciendo: que toda ci-
fra colocada & la wzquierda de otra, espresa unidades
dvez veces mayores; y por consecuencia una wnidad (e
un drden cualquiera vale dies umidades del 6rden tnme.
dvato inferior, asi como diez de cualquier drden for—
man vna wmdad del inmediato superior.

7. Yaque launidad vale 10 veces menos que
la decena, porque estd 4 su derecha, si escribimos
el guarismo 14 la derecha de la unidad ;o dire—
mos naturalmente que vale diez veces menos que la
unidad 6 una décima parte de la misma? A la dere-
cha pues de la unidad empiszan los decimales cOmo
una prolongacion del sistema de enteros, de aqui se

sigue que la 1.* cifra 4 1a derecha de la unidad primi-
lva espresa décumas partes de la misma, la 2.8 déej—

mas de décimas 6 centésimas, la 3.° milésumas, y asi
sucesivamente diez milésiimas, cien milésimas, ete.
8. Para no confundir los enteros con los deci-
males los separaremos con una coma, denominada
signo decimal, escrita 4 la derecha y en la parte su-

perior ¢ inferior de la unidad.

J. Traduzeamos ahora en idioma vulgar el n.°
P111.Tres modos generales hay para leer todo nimero
escrito con cifras 1.° considerandolas aisladamente; 2.°
en grupos de dos 6 mas cifras, y 3.° referiéndolas 4
la unidad primitiva: limitdndonos 4 sefialar ol 124
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altimo, paesto que el segundo es casi inusitado. (1).

Segun el primer modo el n.” propuesto se leera:
l entero, 1 décima, 1 centésima y 1 milésima. Con-
forme al segundo podrd enunciarse: un entero y cien-
to once milésimas; porque una décima es igual 4 10
centésimas 6 100 milésimas y del mismo modo 1 cen-
tésima vale 10 milésimas. Asi pues, para enunciar un
numero fraccionario decimal se lee prvmero la parte
entera y tueqgo la parte fraccronaria como s fuese en—
tero., anadiendo al fin ¢l nombre de la wltima cifra de~
cumal.

El ntmero 477934 se lee, 47 unidades ¢ enteros
y siete mil nuevecientos treinta y cuatro diezmilési-
mas, 7009, se lee 7 enterosy 9 milésimas, 075, es—
presa cero enteros y 79 centésimas ¢ simplemente 75
centésimas.

Notese que en la enunciacion de los niumeros pro-
puestos hemos hecho separacion de la parte entera de
la decimal, insiguiendo la costumbre generalmente
admitida; pero no hay necesidad de esta distincion,
segun se desprende de los principlos que dejamos es-
puestos. -

10.  Zos numeros decvmales se escriben del mismo
mode que los enteros colocando el svgno decimal en el lu-
gar correspondiente. Asl, ocho enteros y treinta y siete
centésimas aparece escrito en esta forma 857, Noven-
ta y tres milésimas se escribe 0’093. Ciento cuaren-
ta enteros y dos mil ciento noventa cien milésimas

(1). ElI'n.° 1911 es mizlo O fraccionario decinal porque consta
de parle entera y parte fraccionaria. Se da el nombre de compieo
al 21 numero que se compone de varias especies referidas 4 una
principal, como 7 duros, 9 reales v 7 mrs.
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140°02190. He aqui un ntwero decimal 4 eontinun<
cion de uno de entero para que se note la analogia que
existe entrambos.
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La simple inspeccion de este nimero manifiestq
que los érdenes decimales tienen los mismos nombros
que los enteros con la terminacion ésima.

11. Decuanto llevamos expuesto resulta: 1.° Que
los quebrados decimales aparecen como los enteros,
porque el signo decimal hace veces de denominador,
que es la unidad seguida de tantos ceros como ¢ifrag
decimales siguen 4 la coma. 2.° Que los principios de
la numeracion décupla son aplicables 4 los numeros
en cuestion. 3.° Que pueden escribirse uno ¢ muchos
ceros & la derecha de un decimal sin que se altere su
valor. Asi, 0’7 décimas es igual & 0’700 milésimas,
4.° Que una fraccion decimal se multiplica ¢ divide
por 10,100, 1000, ete. segun se corra el SIZ10 uno,
dos, tres ¢ mag lugares 4 la derecha 6 izquierda. Sea
P- e. multiplicar por 100 el n.° 47375; y decimos
que adelantando dos lugares la coma queda verificada
la multiplicacion. En efecto, el primitivo ntimero se
convierte en 47375 y es evidente que el valor re-

lativo de cada cifra se he hecho 100 veces mavyor; lue-
o)

o
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go el ndmero queda miultiplicado por 10:0. Dividamos
el n.” 312'7 por 10, lo que se consigue corriendo la co-
ma un lugar 4 la izquierda 31'27; y observando que
la cifra de las centenas ocupa el lugar de las decenas,
la de las decenas el de las unidades, ésta el de las dé-
cimas, y ésta el de las centésimas, es decir, que las par-
tes del n.* que nos ocupa se han hecho 10 veces me-
nores, nos convenceremos sin esfuerzo que el n.° queda
dividido por 10. 5.° y ultimo, que el calculo de los de-
cimales es el mismo que el de los enteros con ligeras
modificaciones (1).

12, Con estos precedentes podemos pasar 4 las
operaciones que pueden ejecutarse con los decimales.

Sumar.

13. Las fracciones decimales se suman como los
enteros, es decir cuidando que las unidades de los ds-
versos drdenes se correspondan.

Eijempro. Un comerciante tiene en oro 47670 IS.:
en plata 2305°25; en calderilla 237678, y en papel

moneda 1007°75, ;4 cuanto asciende el capital que
poseé ¢

4767 (¢ reales.
230525
237678
1007¢75
Sama ¢ resultado......51220678 reales.

Para ejercitarse resuclvanse los problemas si-
gulientes:

__--"___—_-_'___-_“—'—--—_——-_..—_-________—_______

(1). Véase la nota final.
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;, Jue suma dan los numeros 87053, 74¢, 04767 y
9:8% R. 955097. |

Se ha comprade una heredad que consta de 217,7

jornales de 1.%, 19847 de R." y 8574975 de 3.% ; cual

es la estension total de la heredad? R. 1274145 jor-

nales.

Restar.

14, Los Jecimales se restan como los enteros.
KiemprLo.  Cual es la diferencia entre 2075 y
087¢34%
207520
08734
Resultado....... 10336

Obsérvese que 4 la derecha del minuendo hemos
escrito un cero para reducir los términos de la resta 4
un mismo denominador, con lo cual no hemos alte-
rado en lo mas minimo el resultado (n.” 11)

En la practica se prescinde de esta ngregacion,
puesbasta que los ¢rdenes de unidades forman co-
lumna.

ProsrEmas. De un capital de rs..vn. 3754350 se

han empleado 19390: s, cuanto resta? R, 18153’50 rea-
les vn. |

Una locomotora ha de recorrer en tres horas 190
leguas, cuando haya andado 7875 ;cudntas le faltara
recorrer? R. 15225 leguas.

| Multiplicar. ,

15, Los decimoles se multiplican como si fuesen
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enteros prescindiendo de las comas, pero en el producto
se separan d la derecha con una coma tantas cifras de -
cunales como haya en ambos factores.

leurro.  Cudl es el producto de 479 multipli-
cado por 7¢457

Multiplicando.... 479
Multiplicador....x 745 .

) 93905
Productos parciales... 1916
3353
Producto.,......... 356’855

Este procedimiento se funda en que prescindiendo
de la coma en el mubtiflicandose hace 10 veces mayor
(n.” 11), y por consiguiente el producto saldra mul-
tiplicado por 105 al prescindir de la del multiplicador
queda éste 100 veces mayor, y por tanto el producto
quedard nnevamente multiplicado por 100. Luego el
producto por la supresion de las comas se hace 10 ve-
ces 100 6 1000 veces mayor, y para reducirlo 4 su jus-
to valor hay necesidad de dividirlo por 1000, lo que
se consigte separando tres cifras & su derecha.

ProsLemas. - El sugeto que ahorra diariamente
375 reales, cuanto reune al fin del afio? R. 1350400
rs. 6 1350 rs. (Hemos tomado el afio de'360 dias.)

-A culntas libras equivalen 37‘50 arrobas? R. 975
libras catalanas.

Cudnto 1mportan 43 cargas de vino 4 8025 reales
carga? R. 345075 reales.

La multiplicacion de 0°07 por 0:°37 ;que preduc-
to da? 00259, Para obtener este producto hemos te-



— 14 -

nilo necesidad de afiadir un cero 4 la 1zquierda del
que hemos logrado por la multiplicacion de los factores
0¢07 y 0°37; porque segun las reglas de la m ultiplica—
cion deben separarse en el producto tantas cifras de—
cimales como hay en ambos fuctores, y en el caso pre-
sente no era posible sin la adicion del cero: por regla
general cuando un producto no contenga el nimero
de cifras necesarias para la aplicacion de la recla, se
anadird ¢ su 1zquierda tantos ceros como se mnecesilen
para logrario.

Dividir.

16.  Para dividir decimales se igualan piemiera -
mente las cifras decimales en ambos términos, para lo
cual se afiaden ceros al que tenga menos, sin que es-
to altere el valor del cociente, segun lo dicho en el
n." 11, se hace abstraccion de las comas Y se efectia la
operacion como st fuesen enteros.

Ecempro. Cuél es el cociente de 245 dividido
por 14057

Dividendo. 24¢50 L1‘55 Divisor.

9 00 15 Cociente.
(1 25)

Despues de haber afiadido un cero 4 la derecha del
dividendo, hemos procedido & la division, prévia abs-
traccion de las comas, obteniendo por cociente 15 con
el residuo 125. Al prescindir de la coma hemos hecho
100 veces mayor el diviendo y el mismo n.° de veces
mayor se ha hecho el divisor prescindiendo de la suya;
luego el cociente no ha sufrido alteracion.




Falta ahora completar el cociente, esto es, apre-
clar el resto 125. Como la unidad vale 10 décimas, si
escribimos un cero & la derecha de este residuoy le
dividimos por el mismo divisor, el cociente expre—
sard décimas; s1 alnuevo residuo le aniadimos otro cero
obtendremos centésimas, y asi sucesivamente se afia~-
dird un cero al residvo por cada cifra decvinal qae se
pretenda.

Resolvamos la cuestion propuesta aproximando el
cociente hasta el cuarto 6rden decimal.

2450  |165
900 158064
1 250

1000

700
(80)

Luego'el cociente verdadero es 158064 en menos
de un diez milésima; pues es evidente que el resi-
duo 80 que deé¢preciamosno vale una unidad del cuar-
to 6rden cecimal. Generalmeute los cocientes solo se
aproximan hasta las centésimas 6 milésimas.

Prosremas. Hase deemplear un capital de rs. vid.
23676 en vino cuya carga se vende & 1475: ;cuén -
tas cargas s3 podran comprar? R. 160019 cargas apro-
ximadamente,

;A cudntome costé la cana de paifio habiendo em-
pleado 32200 reales en 400 canas? R. 80°C rs.

En 8376514 dias j;cuantos afios hay? R. 23268
aflos en menos de una centésima.

Sea finulmente tomar la 24.%parte de R34°18.



23418 | 24
18 Vo0 0415
1 88

180
(12)

Para resolver este problema no hemos afiadido
ningun cero al divisor aunque lo debiamos sezun la
regla; pero en casos semejantes no hay necesidad de
ello. Efectivamente: 234 divididos por 24 da 9 con
18 de resto, el cual seguido de la cifra 1 décima s# con-
vierte en 181 décimas que divididas por 24 dan 7 dé-
cimas 'y 13 de resto. Este seguido de las 8 centésimas
serd 138 centésimas, que dan 5 para el cociente y 18
de resto, al que hemos afiadido un cero 4 fin de ob-
tener las 7 milésimas del cociente, despreciando el re-
siduo 12. Luego cuando el divisor no contenga cifras
decvmales es masfacil ysencillo ejecutar la operacion
sun aiadirie cervs, dividiendo separadamente la parte
entera de la decimal.

Valuacion de las fracciones decimales.

17. Nosiempreesfacil determinara primera vista
el valor de los quebrados, por lo que hay necesidad de
valuarlos; es decir, de expresar su valor en unidades
de cspecie wnfeirior. Para conseguirlo se multiplica el
quebrado por el numero de veces que launidad ¥nferior
estd contenida en aquella d que se refiere el quebrado.
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Es, por tanto, esta operacion un verdadero caso de
1nu]tillllc:lr.

Esempro.  ; Cudntos palmos valen 0475 de cana?

075  de cana.
x 8  palmos.

R.... 600 palmos.

Algunas veces despues de la primera valuaciou
queda un residuo, que se valuard segun lo que deja-
mos prescrito. Por ejemplo. El quebrado 028 de duro,
;, cuantas pesetas, reales y maravedises vale ?

028 de duro. |
X o pesetas.

140  pesetas.
x 4 reales.

o

160 reales.
X 34 maravedises.

2040 maravedises.

———r—

Vale 1 peseta, 1 real, 20 maravedises y 40 cents-
simas de maravedi.

Reduccion de un quebrado comun & decimai

— =

18. Para mayor sencillez er el calculo ocurre al-
gunas veces convertir un quebrado comun 4 decimal,
para lo cual se divide el numerador por el denomanador,
pero como-una fraceion no puede dar enteros, se pon—



== =

drd cero al cociente y luego el stgno dectmal. Se aiig~
dvrd vn cero al numerador cuya division dard décimas,
Y quizd s6bre un resto. A su derecha se escribird otro
cero: la divisien de este numero dard las cént/mas del
cocrente. Se ailadird un cero @ cadu resto por cada cifra
decvmal que se desee, siempre que no se tleque d una di-
VISLON eracta.

Ecemero.  Transformar en decimal el quebrado '/

Numerador 10 8 Denominador.
2() 0125
4()
00

Luego el cociente 04125 equivale exactamente a '
Seuun esta regla el quebrado?®/, equivalea 0¢75; F
4 0°6666 en menos de 1 diezmilésima, y 7/, 4 04375,

SISTEMA METRICO DECIMAL.

19."“Como Tina es Ia extencion una debiera ser
tambien la medid que determinase sus partes en to-
das las regiones de la tierra. I.a realizacion de esta
1dea fué el suefio dorado de alcunos sabios desde la
mas remota antigiiedad; pero 4 la nacion francesa, do-
minada por un prurito 1nnovador y auxiliada por Jos
adelantos de Jas ciencias, cupo la gloria de tomar la
iniciativa 4 fines del pasadosiglo parallenar esa necesi-
dad generalmente reconocida. Llamé 4 su seno 4 los mas
célebres matematicos de Europa, y con el mayor celo

e
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y rigor ciertifico midieron el arco del meridiano ter-
restre comprendido entre los paralelos de Barcelona
y Danquerque, Tomaron despues la diezmilionésima
parte del cuadrante del meridiano, que pasa por Paris,
4 la que dieron el nombre de mefro, que significa me-
dida, tomada de la misma naturaleza para que fuese
fan constante é invariable como ella.

20. El metro esla unidad generadora de un sis-
tema de contabilidad, peso y medicion llamado por
esta razon métricoy tamblen decvmal porque se le El]lll-
ca el caleculo de los decimales. No ha sido la nacion
espaiiola la ultima en adoptar tan veuhpsu sistema;
pues segun la ley de 19 de Julio y disposiciones pos-—
teriores ha de sustituir & las medidas hasta aqui usa-
das y su conocimiento es obligatorio para todos los es-

paiioles, haciendo ya aln‘unos aflos que se ajustan &
é1 todos los calculos oﬁualt_s.

21. Lasunidadesde medidaquedicho sistema com-
prende,todas derivadasdel metro, como se ha dicho,son

sels: Wletro, area, melro cubico, litro, kilé-
sramo y real.

22. Kl metro es la unidad de las cantidades li-
neales. El patron 6 prototipo, que se guarda en el Real
[nstituto Industrial, y que fué calculado por D. Ga-
briel Ciscar y D. Agustin Pedrayes es el regulador de
todos los del Reino. Il metro sustituirda 4 la cana
en Catalufia y al pié y vara en Castilla.

Kl drea, unidad de las cantidades superficiales 6
agrarms es un decametro cuadrado 6 un cuadro que
tiene 10 metros de lado 6 100 metros cuadrados. Re-
emplazara al jornal, mujada, cuartera, fanega etc.
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Elmetro eiibico 6 estéreo, unidad para las cantidades
de volumen 6 solidéz, es un c¢ubo cuyo lado es el me-—
tro. Reemplazard 4 la cana 6 vara cibicas.

£50 titro, unidad de capacidad para 4ridos y liqui-
dos, es una vasija cuya capacidad es la de nn decj—
metro ¢ibico. Ha de sustituir al porron, mallal, mi-
tadella, cantara, cuartillo ete. en los liquidos, v 4 la
cuartera, fanega, cuartan, ete. en los s6lidos.

Ll Liddgraino, unidad de peso, 1gual al de un de-
cimetro cubico de agua deshilada reducida 4 su ma -
x1ma deusidad 6 sea 4 la temperatura de 4,° centigra-
dos en el vacio. Hara las veces de libra, arroba, etc.

420 7eal, unidad monetaria, moneda efectiva do
plata 4 la talla de 175 en el marco de 4608 OTanos:
esta aculiado en virola cerrada teniendo 1mpreso en la
la cara el busto real y en el reverso los emblemas de
Espafia. Su diametro es ocho lineas y pesa 1,315 gra-
oS,

23. Kl sistema que nos ocupa tiene palabras pro-
pias para expresar los multiplos y sibmltiplos de 1a
unidad principal 6 sean los primeros 6rdenes de la
numeraclon, sin complicar por esto su sencillez y re-
gularidad. Dichas palabras se reducen 4 siete: cuatro
para los miltiplos y tres para los submultiplos; de eti-
mologia griega aquellas y de latina estas, las cuales
sé usan anteponiéndolas 4 la unidad principal cor-
respondiente. Tales son:

Multiplos................ deca, hecto, kiloy miria.
Submultiplos.......... dec, centy y maly.

Deca representa 10 6 una decena; Zecto 100 6 una
centena; £u/o mil 6 una unidad de millar y miria diez
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mil. Las voces dect, centy y mals expresan respectiva-
mente una décima, centésima 6 milésima parte de la
unidad. Asi haciendo uso de estas palabras, en vez
de 10,000 metros se dira 1 miriAmetro; de 1000 li-
tros 1 kilélitro; de 100 4reas 1 hectlarea; de 10 estereos
1 decastéreo; de 001 de real 1 céntimo, v de 0¢001
de gramo 1 miligramo.

21. A fin de facilitar en lo posible el conoci-
miento y aplicacion de los principlos que anteceden,
pooemos 4 continuacion unas tablas de las medidas
métricas con sus multiplos y submultiplos ¢ divisores
y sus equivalencias respectivas.

Medidas lineales.

Egqulvalencias.

Miriameftro (1)==10 km., 100 hect. 1000 deca. 0
10000 metros.

Micmieros.. (Kilogramo, . .=10 Hm., 160 Dm. 6 mil metros.
Hectometro. . . . .=10 Dm. o6 100 metros.
HRCAMCIN0.% o & ve = b . o el YVELrGS,
UNIDAD...... Metro. . =10 dm. 100 ¢m. o 1000 milimelros,
Decimetro. . .—10 centimetros 0 100 milim.s
DivISORES.... s Cenlimetro. . . . . . . .=4{0 milimetros.
'.\Iilimelra. . o v =1 milesima de metro:

Aunque la unidad de estas medidas es el metro,
para las itinerarias se emplean el kildometro 6 miria-
metro asi como el decijnetro, centimetro ¢ milimetro
en las pequenas. De modo que, segun las circunstan-—

m—— -

(1). Los multiplos v divisores se expresan abreviadamente.
Asi, Mg, quiere decir miriagramo, Km, kilometro, Hg, heclogra-
mo; DI, decdlitro; dm. decimetro; mm. milimetro.
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cias, contamos con ocho unidades de 101‘1111tud que son
el metro con todos sus Illllltl]}lUH y dl\lS(JI‘t‘b ' o mis-

mo puede decirse de todas las demds umdades de me-
{]lllt .

Medidwﬂ_ﬁ_ciales

Equivalencias.

Al CLTirLos. .. ?Ilm‘*liirﬂa.:iﬂ{) Areas 0 10,000 metros cnadrados.

UNDAD....... Area. . . . =100 cvnliixroasénmlrnﬁ id.
DivisoR...... ;lh'nli{n't_‘a. .. .==0'01f de drea 0 | metro 1d.

Medidas de voliumen.

Egquivalencias.

llh’"L'rIPLu....}llecaslérm.:lﬁ metros 6 10,600 decimetros cub.

UNipab....... Estéreo 6 metro cubico.—10 decistercos 6 1000 decy”
metros id.

DEVISOR .o 2 e zlJt‘-uislf}r(’O.zi décimo del estéreo o0 100 id. 1d

fistas medidas lo mismo que las superficiales, tie-
nen un solo multiplo y divisor y, aunque sin db]ﬂl"
de ser decimales, no siguen la misma ley que las de—
mis; porque en las quperﬁuales la unidad superior ¢
mierlor 4 la principal no es diez veces mayor 6 menor
sino clen veces respectivamente, y en las cubicas cre-
ce 6 decrece de mil en mil. No hay ningun instrumen-
to para esta especie de medidas, que se obtienen por
el calculo. Para las superficiales basta conocer la 1on-
gitud, y latitad y para las cubicas la longitud, latitud
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v profundidad juntamente. De aqui que 1 metro cua-
drado es ignal 4 100 decimetros ¢ 10,000 centimetros
6 1.000000 milimetros cuadrados; y 1 metro cubico 6
1000 dectmetros. 1.000000 centimet. 6 1,00.0000,000

de milimetros clibicos. :

Medidas de ca_llacidad.

FEquivalencias.

nilolitro. . < =10 HI, 100 DI. 6 1000 litros.

MuoLtieros... ! Hectdlitro. . . . —10 Dl & {00 litros.

| Decatitro. . . .=10 litros. |
UNipap....... Litro. . . . .=10D. 6100 centilifros.
Dron. = Decilitro. . . .=10 centilitros.

Ceplilitro. .

, ~=001de litro

Medidas dq Peso.

FEgquivalencias.

2 t}_’T{JHPIEIl’]il de peso.=10 quintales métrices 6 1000 ke.
2~ 122 (Quintal  mélrico.=100 K.‘.I 1000 He 10000 Dg. 6
& E‘ﬂl | 100000 gramos:
> _ Unioap. Kaldgramo. =10 Iig. 100 Dg. 6 100 grawos.
= E;ﬂ‘llf-c!ﬁgr';inl1ﬂ.:10 Dz.s 6 100 gramos.

EE ‘ l)f!cagrumu.:lﬂ aramos,

2
UNIDAD FUNDAMENTAL. Gramo,—1() Dg. 100 cg. 6 1006 mig.

Decigramo. =10 Cg.s 6 100 milg.
Divisores. ... ¢ Gentigramo.=10 miligramos.
Uiligramo.=0°001 de gramo.
Dos unidades hemos consignado en estas medidas,
usual la una y fundamental la otra. Los inventores
del sistema concibieron desde luego la 1dea de toinar

por unidad de peso el de un decimetro ciibico de agua
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pura, que equivale al del kilégramo; pero surgia el
inconveniente de que los multiplos del kildgramo re-
presentaban pesos superiores & los que comunwmente
se emplean y los submiltiplosno servian para los muy
delicados. Para orillar &ste inconveniente era preci-
so establecer nuevas subdivisiones, afectando la re-
gularidad de la nomenclatura; y por lo mismo to-
maron por unidad de peso el gramo, 1gual al de un
centimetro cubico de agua. En los usos comunes se
toma por unidad el kilégramo.

Sisiema monetario.

[

._l)ublnn'. Duro. !Eacudn- Real. Uécima_ Crnl{*s.“;

Doblon de - |
Isabel...... 1 | 5 |10 |100[1000[10000
— l ;

PDaros " 1 2 1 20 |200{2000]

Escudo..,.l 1 10 110011000

100

Décima.....l {

Cenlésima...

20. Las monedas del nuevo sistema, lo mismo
que las antigims, son de tres clases: de cro, de plata y
cobre.
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De oro no hay mas que una, que es el doblon de
Isabel; de plata cinco: el duro, el escudo 6 medio duro.
la peseta, la media pesetay el real, de cobre tambien
cinco: el medio real, el cuartillo de real,la doble déci-
ma, la décima yla media décima. Las deméas monedas,
aunque efectivas, se consideran como ausiliares. Estas,
lo mismo que las antigiias inclusa la de 19 reales,
circulan legalmente por valor respectivo.

26. A fin de que 4 primera vista se encuentren

todas las monedas antiguas y modernas, he aqul un
cuadro sindptico del
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Sistema monetario antigiio y moderno.

| 3 2 |3 ‘él,_,,-|. 3 IET‘""_"'“WI
= 3 =B I~ = = : -3 e | s E B -
= = | S |8 S 5 2 s | # E: = 3 _ 5 =
= = g S ol S . S = - o S - o = | o :E = 5
£ | 213 |35 edl 2 |3 | 2 138 3 |2 |5 12 13138 /| %
S - 2 a = e, = = = = - ST 2 | = - G :
: £ i | | 48
Onza de oro. | 1 2 |3°1 4 32 | 64 | 80 | 128 160 | 256 | 320 | 640 [1280{1600 320016400{32000
Media onza..... 1 |1 Tl 2 4 16 | 32 | 40 | 64 | 80 | 128|160 [ 320| 640 | 800 160013200{16000f
Doblon de Isabcl....‘ 1 |14, 12%|5 | 5 |20 ]| 20} 25 | 40 | 50 | 80 | 100|200{ 400|500 [1000[20600{10000
— | —_ i i t—— . |
Doblon de 2 escudos....| 1 2 4 4 8 16 201 32 |1 401 64| 80 | 160|3201400 {300 lGUU' S8000 |
Escudo de oro....... | 2 2 |4 |8 |10] 16| 20| 32| 40 | 80 | 160|200 400|800 |4000 [
Escudito...c..... [ 1 1 2 | 4 5 8 10| 16| 20 | 40 | 80 | 100|200 -J()OiQOUO |
BT B | B SN " ety
buro.....| 1 | 2 | 4 | 5 | 8| 10| 16| 20| 40 | 80 | 100|200 {400 |2000 |
Escudo........ ] 2 “FRYd 44D 8 | 10 | 20| 40 | 50 | 100|200| 1000
Pesela (:f,\llnnmlﬁa..i ] 1.1’“{:& 2 I E I/}z_ 4 o | 10 | 20 25 | 90 _100 _500
Peseta sencilla....] 1 | » 2 » 4 | 8 | 16 | 90 | 40 | 80 | 400
Real mejicano..... | i;’,, 2 |2 ’,/3 O 10 12’;; '25 50 | 250 ﬁ
S Medispesiand 1 | » | 2141 8|10 {20740 1 =00
1 I‘)M 19 4 5 120
Medio real mejicano...... 1 |1 &| < /2 ‘5 W52 - SR o
Real...... 1| 2| 4| 5 |10]|20]100
TR
Medioreal.....| 1 | 2., 2’;;_ 5 {10190
Cuartillo.....| 1 Y 5 Vi r5 - 20

Doble décima.......] 1 2 4 20

Décima........ I ' _2 10

. il P
Media décima..... : 1 » )
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26 Kl dérden de contabilidad, segun el Real de-
creto de 15 Abril de 1858, es el siguiente: doblon de
isabel, escudo, real y céntimo.

27. IEldoblon de Isabel, que tambien se llama
centen, 6 centin, pesa 167 granosy tiene 11 '/, lineas
de didmetro. Podra rehusarse por un grano de esceso
6 defecto. Kl duro tiene 20 lineas y podréa rehusarse
por 3 granos; el escuado 15 lineas; la peseta 12; la me-
dia 9;y el real 8.

Ademas de las monedas indicadas hay la pieza de
dos cuartos, que vale 8 maravedises 6 24 céntimos de
real; el cuarto 4 maravedises 6 12 céntimos. v el
ochavo 2 maravedises 6 8 céntimos. El maravedis es
moneda 1maginaria equivalente & 3 céntimos apro-
x1madamente.

Ubservaciones generales

para la mejor inteligencia del sisten-a.

| —

28. 1. Fste sistema solo ofrece de muevo para
el que posea el conocimiento de los decimales, su no-
meunclatura, que se reduce 4 quince palabras.

<." La ley autoriza el uso de pairones que sean
el doble, 6 la mitad de Jas medidas legales. Asi que,
habrd doble litro, medio id.

3. Los patrones 0 medidas, que podran ser de
hierro, cobre, laton, nojadelata 6 madera, llevaran
grabado su nombre respectivo.

4. El kilélitro se llama tambien tonelada” de ar-
queoy cuya capacidad es la de un wetro cthico l.a

. :
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tonelada de peso es asimismo el de un metro cubico
de agua pura, & la temperatura de 4.° centigrados v
pesada en el vacto. Se han fijado estas condiciones al
agua, porque representa diferente peso cuando es
pura 6 lleva materias disueltas d suspensas, segun su
estado calorifero y pesada en lugar mas 6 menos alto
6 bajo. Esto pruebala gran sabiduria y prevision de
los fundadores del sistema.

0." y ultima  Las ventajasde este sistema sobre el
antiguo son: su uniformidad, sencilléz 6 invariabili-
dad. Consiste su uniformidad en que es uno y comun
para todos los espaiioles;su sencilléz, en que todas sus
medidas nacen de una y su caleulo es el de los decima-
les, y su invariabilidad, en que tomada la unidad ge-
neradora de la misma naturaleza, ha de dursr tanto
como ella.

2Y. Para mayor aclaracion, aunque no lo juzga-
mos necesarlo, consignaremos el'modo de resolver las
cuatro operaciones fundamentales, inicas que ofrece
el sistema que nos ocupa.

SUmar.

30. Los ntimeros métricos se suman como los de-
mas; y lo mismo decimos respecto 4 restarlos, multi~
plicarlos y dividirlos.

Iiempro.  Los tres trozos que comprende una car-
retera tienen el 1.° 11237678 metros; el 2.°730047
vy el 3.° 1.0759: cual es la extension de la carretera?—
Resultado 29297148 metros.

Acredito por una parte 252’7 centenes, por otra
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476773 escudos y 87657 reales por otra: cudinto acre-

dito ?—R. 38803 reales (1.)

Restar.

31, Una cuba contenia 76767 hactélitros de vi-
no, habiéndose extraido 4379 hectdlitros 2, cuanto vi-
no contieng todavia?—R. 32977 heetélitros.

De Madrid 4 Berlin hay 250 miridmetros, el que
haya andado 180 kilémetros zcuénto le falta recorrer 2
R.—232 miriametros.

Muliplicar.

32. Hase de construir un muro de silleria de
3753 estérecs, cuyo estéreo se paga & 75‘67 reales
;, cudl sera el valor del muro?2— R. 28308:95] reales.

A cuantos maravedises equivalen 230 centenes?
—R.7T82000 maravedises.

Cuéinto valen 290 litros de trigo & 506 reales el
hectélitro?—R. 146740 reales.

Cuil es el importe de 200475 hectémetros de paiio
4 100 reales el metro®—R. 2007500 reales.

Dividir.
33. Una pieza de tela cuesta 87667 reales; pa-

gandose 4 16 reales el metro, ;cuanto tira dicha ple—
za?—R. 54‘7T9 metros proximamente.

(1) La resolucion de este problema y otros anilogos es facil, si
Sé liene presente lo que dejamos dicho en el nimero b.
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167637 4areas de tierra han costado 57637567
reales, ;4 cudnto ha costado el 4rea?—R. 75¢17 rs.
a poca diferencia.

;, Cudnto tiempo emplearia una bala de cafion en
llegar desde el sol 4 la tierra, suponiendo que recorre
Y0065 kilémaetros por hora?—R. Dividase el num.
138400000 kilometros, que es la distancia media del
sol & la tierra, y el cociente 15366679 expresa las
horas pedidas.

;. Cnantas horas hay en 37657‘47 minutos?—R.
62762 horas en menos de 1 centésima.

34.  Aunque con el sistema métrico desaparece
la diversidad de medidas usadas en Espafia y el com-
plicado célculo de los niimeros denominados y que-
brados comunes, mientras subsistan las antiguas me-
didas y aun despues de sustituidas, surgiran frecuen—
temente las cuestiones de reducir las medidas métri-
cas 4 las antiguas y al contrario; mas antes de dar
4 conocer el modo de resolver estas cuestiones, hemos
de procurarnos datos por medio de relaciones, toméan-
dolas de las publicadas por el Gobierno en la Real
6rden de 9 Diciembre de 1852.

39. Puede ccurrir que la equivalencia de una
cantidad dada sea un ntumero complejo, en cuyo ca-,
so lareduccion presenta alguna dificultad; y para no
omitir nada que pueda echarse de menos vamos 4
solventarla, indicando el modo de reducir & decimal
un numero complejo. Un kilégramo equivale 4 2 libras
v 6 onzas de Barcelona, mas para facilitar la reduc-
clon conviene que las4 onzas se conviertan en que-
brado decimal de libra. Para conseguirlo dividiremos
el 6 por 12, ntimero de onzas que tiene una libra,y
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el quebrado 05 de libra es exactamente igual & las
4 onzas dadas. Como una vara cuadrada tiene 9 pies
cuadrados, para reducir 6 pies cuadrados & quebrado
de vara se divide el 6 por 9, y el cociente 0,667 ex-
presa los 6 pies cuadradosd poca diferencia. Sea ahora
convertir 6 palmos 3 y cuartos catalanes & decimal de
cava. Ya que una tiene 32 cuartos, y los 6 palmos y
3 cuartos equivalen 4 27 cuartos, dividase este nu-
mero por aquel; v el resultado 0844 es el que se de-
sea en menos de una semi-milésima.

He aqui la regla geuneral. Pare convertvr un ni—
mero complejo d fraccionario decimal, se divide por un
niimero que tenga tantas unvdades como veces la espe-
cie inferior estd conlenida en la superior @ que se pre-
tende referir.

TABLA DECORRESPONDERGIA

de las medidas antiguas usadas en Ia provincia de
Lérida con fas del sistema MirTrico pecmsr. (1).

1 cana equivale 4. . 1‘9506 metros.
| PRl e T ol e £ D00 1d .
l cuarto de palmo. . 048  1d.

Medidas de lon-

1.) Creemos que todo el mundo sabe las medidas anliguas vy
sus subdivisiones; por eso nos abstenemos de ponerlas, & escep-
cion de las agrarias que son menos} conocidas. El jornal de {800
canas se divide en 12 porcas, la porca en 600 pasos v el paso
16 palmos. '
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1 jornal de tierra.

4358 Areas.

Medidas agrarias I porca. , i3 S 1d.
/1 paso cus 1(]1‘:1(10 , C L RNING - 1d.
1 qumtql 414704 kKilég.®
I arroba. v 105428 1d
Sl libra. 0401 " 1d.
Medidas de peso. l onza. ¢ . 33442 granos.
| cuarto de onza. 8¢35 1d.
?l adarme. . 2¢09 1d.
l grano. 0058  1id.
| Luartera 1336  litros,
M“d'dﬂ:’i dle ca- Sl cuartan. 6¢11 1d.
o 1 ot 155 g
l picotin, 0¢38 1d,
Medidas de capa- \ 1 carga. V105 ht_ros.
cidad para vi- oantaro 11¢38 1d.
1 i, /1 porron 071 id.
Modden de 55211 cuartan, £15 ().

T LERL.N de correspondencia entre las me-
didas metricas y antiguas de la

Provincia de Lérida. (2.)

1 kildmetro. .
| metro.

1 decimetro. .
1 centimetro.

Medidas de lon-
gitud

llllllllllll

642¢5(0 canas.

0643 1id. 6 514 pal.
0914 palmos.
0‘051 1d.

——

\1). Hemos tomado el cuartan de ac

(2). Hemos
solo hasta las centésimas 0 milésimas.
macion vean la R. O. precitada

ule que se usa en Barcelona.

llevado la aproximacion de estas equivalencias tan

S1 se desea mavor aproxi-
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1 hectdrea. . 2 jor., 3 por., 321 pas.
Medidas superfi- 1 4rea. s Mgl RN pasos cuadrados, 6
ciales........... 41,3029 canas cuadradas.

N =

I centiarea 6 metro cuad.’ 1465 pasos.,

|1 kildgramo. . 2493 libras.
)1 gramo. . . 1723 granos.

Medidasde capa- :
cidad para vino. ; L dadro.

Medidas de peso.

14405 porrones.

1 hectolitro. . 1363 cuarteras.
1 litro.. . . 0936 1d.

Medidas de capa- (7 1:
cidad para aceite | 1 litro.

Medidas de capa-
cidad paragranos

3855 cuartos.

Provincia de Barcelona.

l cana es 1gual & 14955 metros.

l metro 0145 palmos.

1 libra 400 gramos.

1 kilégramo 20 libras.

1 libra medicinal 300 gramos.

1 kilégramo 20 libras.

1 barrilon 3035 litros.

1 litro 14054 mitadellas.
1 cuartan (aceite) 415 litros.

1 litro 3800 cuartas.
La media cuartera (aridos) 34759 litros.

1 litro de granos 0‘173 cuartanes.

l mojada superficial 48 dreas, 96 centiareas, 50
decimetros y 06 centimetros cuadrados.

41 canas cuadradas, 22
1 aIaee .. ONTRTE aolauhy iy palmos id. 788 milési-
mas id.
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Provincia de Gerona.

l cana
1 metro.

] Iibra
1 kilégramo
I mallal (vino)

1 litro

I cuartan (4ridos)

1 litro

| vesana de tierra da 900 (21 areas,
canas cuadradas. . .

1 area. .

14699 metros.
O palmos, 526 milésimas

"I de cuarlo.

400 gramos.
2% hbmcs
1548 litros.
14034 porrones.
1808 litros.
0¢332 mesurons.

87 cenliareas
‘&d dLClHl y 29 cenlimel.

~ y4Tcanas cuadradas 9°224
t  palmos.

Provincia de Tarragona.

L4 media cana

1 metro

1 libra

1 armifia (liquidos)
1 litro (1d.)

l sinquena (aceite)
1 litro (1d.)

La media cuartera (4aridos)

1 Iitro

id.)

0¢78 metros.
0‘128 palmos.
LLa de Gerona.
3466 litros:
04923 porrones.
2005 litros.
0¢242 cuartales.
3540 litros.
0¢169 cuartanes.
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La cana de rey superficial

B OO areas, 84 cenlidreas.
de 2500 canas cuadradas. .

. 41 canas ¢ 5 9‘84!
Lirea. . . . . . . . {H e coudras G
Lastilla.
l vara de Burgos.. . . 0‘8359 metros.
LIRDEro .. i . o o LTS D0 E
1libra. . . . . . 0446 kil6gramos.
I kailégramo. . . . . 2¢173 libras.
I cantara ¢ arroba de vino 164133 litros.
1"ilro” (vimg)"s “ M0 T4 14988 { outh tiliby,
1 arroba (aceite). . . . 12‘563 litros.
1 Iitro dgean: Ooeb 19989 hibess.
| fanega (grano), . . . 55‘%01 litros.
1 litro (1d). .. . . 0868 cuartilles.

| fanega de marco real de
9216 wvaras cuadradas. .. 64f39 Areas.

ldrea. . . . . . . 1431153 %4rascuagd.
1 vara cuadrada. . . . 0‘98 metros cuad.
l metro cuad. 6 centiarea 143 varas cuadradas.
l vara ctibica. . . . . 0‘984 metroscubicos.

Ll metro cuibico 6 estéreo. 1¢71 varas ctubicas.

Con el ausilio de las tablas que preceden resolvere-
mos las dos cuestiones que hemos propuesto por me-~
dio de una simple multiplicacion.

L. A cudntos metros equivalen 253 canas? (Pro-
vincia de Lérida,) Como una cana equivale (véase la

)
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tabla) 4 1°556 metros, claro es que las 253 hacen otras
tantas veces 1°056 metros. Y por lo mismo.

1’056 metros.
% 203 canas.

4 668
77 80
3112

R..393668 metros.

Equivalen, pues, 4 393 metros y 668 milimetros.

2." KEsprésese en 4reas el numero 200 jornales.
(Provincia de 1d.)

Como un jornal equivale 4 43:58 &reas, los 200
equivaldran &

43’58 areas.
x 200 jornales.

R...8716’00 Areas.

Luego 200 jornales son 8716 areas 6 87 hectareas
y 10 éreas.

3.° Para representar 150 cuarteras, cuantos li-
tros emplearemos? (Provincia de 1d.)

Como una cuartera....... 73’36 litros.
X 150 cuarteras.
366800
7336

R} 1 004’00_ litros.

Emplearemos 11004 litros 6 bien 110 hectdlitros
4 litros.
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4. 325 &reas cuintos jornales hacen ?
Como 1 4rea es 1gual 4 165 pasos cuadrados, de
aqui que

320 A4reas.
% 1695 ~ pasos.
1625
1950
329

]?[acenT53625_pasos cuadrados,

Y como 600 pasos cuadrados hacen una porea, los
03625 pasos dan 89’37 porcas 6 7 jornales 5 porcas 37
centésimas.

~ O

©."  In un monton de trigo hay 2006 hectélitros,
se desea saber cuantas cuarteras hacen ? (Prov. de 1d.)

1 hectélitro......... 1363 cuarteras.
x 2006 hectdlitros.
' Raris
272600

-R.,...2'734’-1'78_-::1131'1,91"{15.

Hay 2734 cuarteras 178 milésimas de cuartera.

6.7 7250 kilégramos, cusntos quintales represen-
tan®

Como un kilégramo equivale 4 2¢493 libras, los
7200 kilégramos haré4n

LY - 'r
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7250 kilogramos.
w 2493
21 7150
652 50

29000
14500

R.... 180747250 libras 6 173’79 quintales.

7.° En 23 libras, cuéintos kilégramos hay? (Pro-
vincia de Barcelona)

1 libra. 400 gramos.
x 23 libras.

Hay:. 9200 gramos 6 9 kilég. y 2 hectog.

8.° 170 kilometros ;4 cuéntas varas de Castilla
equivalen

Segun la tabla 1 metro es igual 4 1¢196 varas y
como el kildmetro es 1gual 4 mil metros, su equiva-
lencia ser4 mil veces mayor que la del metro 6 1196

varas; lo cual hemos conseguido corriendo la coma
tres 1ugaresa la derecha. Tenemos ahora que

1 kilémetro...... 1196 wvaras.
' v 170 Kkilémetros.
. 88320
1196

Equivalen 4 203320 varas.

Propongémonos aun resolver otras dos cuestiones

que ocurrirdn con mucha frecuenecia,
a " A
1.* Un comerciante vende la cana de lienzo 4



-89 =

7 reales la cana ;4 cuanto debe vender el metro?
Como un metro esigual 0643 de cana (Provin-

cia de ILérida) el precio del metro deberd ser una

parte de los 7 reales espresada por 0643 6 sea 7 rs.
multiplicados por 0643. Y por tanto.

0’643 de cana.,
X 1 reales.

20 4501 reales.

Debera, pues, vender el metro 4 4‘5 rs. 6 4 reales
y medio despreciando una milésima.

2. Cualsera el valor de una libra de cierto co-
mestible cuyo kilégramo se vende 4 12 reales?

S1 una libra (véase la tabla) expresa 0401 kilo-
oramo, el precio de aquella sera la 0401 parte de
los 12 reales, precio del kilégramo. Lo cual se consi-

gue multiplicando el 12 por 0°401.

04401  kilégramos.
X 12 Treales.

802
401
| 2 4 8}_2 reales.

Se vendera la libra & 4 rs. 81 céntimos aproxima-
damente.




de todas las medidas del nuevo sistema reducidas &
las antiguas, v de éstas & aquellas. En dichas tablas
hemos procurado la aproximacion hasta las centési-
mas 6 milésimas, segun los casos, creyendo que basta

i Ml
Réstanos para llenar nuestro objeto cumplida-
mente, publicar & continuacion unas estensas tablas

3 los usos comunes. Nada debemos advertir en punto
4 las mismas, pues su simple inspeccion explica sufi-
cientemente el modo de usarlas.

Reducecion de jornales hectareas
areas y centiareas.

Jornales. Hectéreas Areas. Centidreas.| Jornales. Hectdreas. Arefis. Centifr

e

Nam. 1.

-F—-ﬁ—_“"-_-—-—

f— 0 43
== Q- 81

3 S R | |
- ] * Fi
o= -2 17
= -2 .61
ket 35 D
= 3 48
= 3 92
410= 4 3D
20=" 8§ 1

58
16
14
32
90
A8
06
64
22
80
60

30 ==
0=
H0=
60=—=
A==
80==
V0=
100=
200=—
300==
400 =

13
17
21
26
30
34
39
53
87
{30
174

1
43
19
14
50
86
22
58
16
14

kY
21
02
82
62
43
23
0%
08
12
16

——
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Nim. 2.

NReduccion de porcas a areas y centiareas.

—00000 ( © CCvw
__Par-:us. & _Arana. Centidreas. l’urma.__ Areas. Centifreas.

| == 3 63 | = 25 42
2= y 26 8 == 29 05

— 10 89 == 32 68
= 14 52 ljﬁr_1 0= - 36 32
H= 18 16 il 11== 39 ¢ 95
b= 21 19 oseal 2= 53 HS

Nim. 9.

Reduccion de pasos a areas, centiareas y
decimetros canadryados.

LSS OO
Centi— Centi-
_I:BEHE. Areas. dreas. f[Decimet. | Pasos. Areas. areas. Deccimet,

1= 0 0 60 0= ¢ 18 15
2= 0 0! 21 0= O 24 20
3= 0 01 81 b= 0 30 25
==l { 02 42 b= ¢ 36 30
b= ( 03 02 T0= 0 £2 30
= () 03 63 ! §0= 0 48 &0
1= 04 23 9= 0 wh k5
= () 04 8! 100= 0 60 Ol
9= 0 05 9 200= 21 00
10= 0 06 05 300=_ 4 S| 50

20= 0 12 10
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42

n. 4.

fReduccion de hectareas a jornales,
porcas y pasos.

Hectdreas Jornales. Porcas. Pasos.

——> 24T o

Hectareas. Jornales. Porcas. Pasos,

— 2 3 321 4()= 9 -9 240
2= i 7 42 50= 115 8 50
3 — 6 10 363 60= 188 8 60
e 9 2 84 0= 160 7 270
o= 1/ D 100 80 == 183 6 180
6= 13 9 126 | 90=— 2060 6 90
1= 16 0 A7 | 100=—= 229 B 300
8= 48 .1 168 | 200= 458 11 000
9= 20 7 489 | 300= 688 % 300

10= 22 11 210 | 40p== 917 10 000
20==__ %5 10 £20 | 500= 1147 3 300
30= 68 10 30 [1000= 2294 7 000

T_r y

Nim. J.

Reduccion de areas a jornales
POrCas y pasos.
e JIT €

Areas. Jorunales. Porcas. Pasos. ___Aru:tss. _Jm‘nﬂlsas, Porcas. !.Jil_ﬁ.ﬂh_._
1= 0 0 165 2= () D 304
2= () 0 330 3= 0 S 150

3= 0 495 4= 0 11 008
4=— 0 1 60 H{) == 1 is=0{.460
b= 0 1 226 60)== f E=0312
b= () 1 391 70 == 1 T== 104

= () 1 0006 8 () == | 10 016
8= ) 2 121 |1hec-G§)= 2 0- 468
B 10 D = B88 T N00=n" 2 & 5l
1 0= () 2 452
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— 38 —

i~ ]
Nii. 6.
Reduciion de centiarcas a pasos
y centésimans.

-3 ) T Dows—

Centidreas, ’asos. Centésimas, Centidreas Pasos. Centésimas.
= I b5 2() == 33 0%
2= 3 50 30— 49 b6
3= i 0D 10— = 06 08
f— 6 60 B0= = 82 60
H=—= = 8 26 60= 99 12
b= ) 91 T70= 115 ("
== 11 o6 80= + 132 16
N=—= 13 21 00= ' 148 bo
V== 14 86 ' sread V0= 7165 21
10-= 16 5%
Niim. 1.

NReduccion de canas a métros yeentimetros.
' B e K i

|

Canas. Metros. Centimetros. | Canas, Metros. Centimetros.
| === 1 Hb 2() = 31 12
D e 3 i1 30— 16 68
N 4 b7 40= 62 24
§== 6 22 50— 17 80
D= 1 18 60= 93 30
= 9 34 70— 108 02
T 10 89 8§0—= 121 VRV

= {2 %! 0= 1%0 04
i 1 00 00— 155 60
| - 15 26 1000 = 1506 00
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Nium. 8.

Reduaecclon de métros a canas, palmos
y centésimas,

—*+#33JO€ECe
Centé- Centé-
Metros. Camas. Palmos. simas. Metrns_._ Canat Palmos. simas,
1= ¢ b 14 20= 12' 6 82
2eme 1 2 28 0= 419 2 23
J== 1 7 49 40— 25 B 64
= 2 & b6 0= 32 1 05
b= 3 i 70 60= 38 4§ 46
6= 3 b 85 10 4 17 87
T== 4 3 99 80= 51 3 28
8= b 1 13 90=—" B%7:i1 6 69
9<% B 6 26 100 64 2 10
10= 6 3 i1 [1000= 642 5 00
Niim. 9.

Reduaeccion de libras, arrobas Y quintales
a Kiléogrames y gramos.

t

e r——— e e
B = SE

Libras. kilégramos. Gramos. Libras, kilogramos. Gramos.

G 0 401 0= & 010

== 0 802 | = 4 411
} == { 203 12— & 812

= { 604 13— y 213
D= 2 005 4= y 614
6= 2 £06 15— 6 015
1= % 807 6= 6 k16
8= 3 208 17 = b 817
)= 3 609 f 8= 7 218
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Libras.  Kilégrumos. Gramos. Quintales, Kﬂﬂgmmﬂ:_ Gramos.
1 Y= 7 619 L= 83 408
20= 8 020 3= 125 112
24 = 8 i21 i= 166 816
22— Biss i 822 1 §=== 208 020
23— 9 223 b= 250 224
2f=— 9 624 == 201 28
25— 10 025 8 — J33 632
S 5 9—~ 375 336
ot ;z___ ;g égg 10— 417 040
3. ¢ 3% 278 100— 4170 400
Quinfales|== 41 104

, Nitm. 10.

Reduccion de kilogramos a libras,
arrohas v quintalies.

Kﬂfh— Quin— Kil6— Quin-
gramos. tales. arro bas. !.ibras.ﬂ_ gramos, tales, Arrobas. Libras.
i— { 0 2'49| AT7T— O 1 1639
. 0 0 £'08f 18 U 1 1888
3 0 0 1°48] 19 0 1 2138
& ( 0 9:971 20 0 vi 129987
3! 0 0 12°46f 30 0 2 2281
6 0 0 154°06] 40 0 3 2¥75
7 Oine 0 _17°%8] 5HO 1 0 2068
8 0 0 1995 60 t 1-°19'62
9 0 0 22'44} 70 1 2 1856
10 Occn 0 28931 80 1 3 AE50
11 0ocr 1 $43] 90 2 0 .16/43
2 0,,: 1 398 106 2 | AB*37
| 0 1 641 200 & 3 - - &8
14 0 1 891! 300 7 0 20442
15" 20 1 11:40] 400 9 2 960
¢+ . 148901 340 11 3 2487
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Nam. 11.

Reduccion de porrones, canltaros y cargas,
a litros y centilitros.

D 2
Porrones. Litros. {_:Eﬂtﬂltrﬁa.f Porrones. Litros. QCentilitros.
] o ) 74| 12= 8 HO
2 1 42 L e 9 25
3 2 13 14 9 96
A 2 85 | 18 ..« 1 67
O 3 56 (antaroes 4| == ) 11 b4 38 '
6 i 21 | 2 22 76
1 b 98 | 3 34 14
8 b 69 b A5 52
) 6 40 5 56 9
10 y  y IR g 79 66
11 T 82
Cargas. _Litros. Centilitros. Cargas. ~ Litros. E:a_n_:t.iliirﬂﬁ._
1= 91 0% 30— 2734 20
2= 182 08 0= 3641 60
Je=== 273 12 D)= k552 00
f== 364 16 60 = 5462 40
He== 45D 20 10= 6372 80
6—= b46 24 80= 1283 20
7 === 637 28 90 = 8193 60
8= 128 32 100= 9104 »
9 == 819 36 H00= 45520 »
10 == 910 40 1000= 91040 »
20 = 1820 80




Litros. Cargas. Cantaros Porroses. | Litros.

= W =

Nim. {2,

Reduccion de litros a cargas, cantaros

Y porrones.

Cargar. Cdntaros. Porrones.

SSE | 0 140 18= (0 1 930
Q= () 0 2‘8% 19= (0 1 1071
= 0 421 gV=== . 0" 1° 42992
== () 0 562 0= (0 2 1018
= 0 0 703 40 = 0 3 824
6= 0 0 843 5 () = 0 4 630
T=— 0 0 984 60== 0 5 536
8= () 0 ° 145 Jo= 0" 6 242
)— () 0 1265 80 = 0 7 0¢48
10= 0 1406 9= ¢ T* 35'0D3
1| o= 0 0 1546 | 100 ¢ thectol 1 0 1260
12— () 1 0817l 12008 | 9 1 920
13= 0 1 2 2% 1.300 = 3 2 D80
14= 1 308 1"400-= & 3 240
15== 0 - 4 509 [ 500== -5 -3 -1500(1)
16= 0 1 649 100061kl 0 T 14
1T= () 1 7190

(1.)" Hemos tomado la relacion 1 litro={*40 porrones, ao ohs-

lante que la R. O. antes calculada establece 1 litro=1"054 porro-
nes, para acomodar esta tabla al uso de tos pneblos que dividen el
cantaro en 16 porrones. |
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Nim. {9.

Reduccion de litros a4 eargas, cantaros
| y porrones ().

) l.irtrn:-:. Litros. Céntaros. Porrones | Litros. ‘Litros. Céntaros. Porrones,
= » » 1% “To= » 1 £'8S64&
2 ) » 2‘108] 417 » 1 5918
3 » » 3162 18 » 1 6972
A » ». ’32 | 6 19 » 1 _ 81’26
) » » 5270 20 » | 908
6 75, 6324 30 . » 2 762
7 » » 73“;8 &O » 3 6‘16
8 » » 8482 bO » 4 70
Ba w3 oGRS E R, 3:24

10 » » 10:540[ 70 » y 1478
11 » » - 11594 80 » 7 0¢32
12 » 1. 0:648) 90 » 7 1086
13 » 1 1¢702 100 ! 0 940
14 > i 2¢156] 500 5 3 1100
10 » | 3‘810/1000 10 7 10°

Reduccion de litros (granos) &4 cuarteras,
cuartianes, cuartas y picotines

S S NILI2EERSO 2
Litros. Cuarteras. Cuartanes. Cuartas, Picotinrs,
1 _— » » » 1 : 30 9
1 » » » 2 5 6 18

(1) Sirve esla reduccion para las localidades que consideran
dividido el cantaro en 12 porrones.



Litros,

fy—
& O 00 ~JIOH I

11

13
14
15
16
{7
18
19
20
30
40
50
60
10
80
90
100
200
300
400
500
1000

Cuarteras.
"

»

0

»

»

)

»
)]
1
»
N
n
b
v
n
n
»
)
n

n

A
n

Rt
L

SCWH = % ¥ &

= =

Cuartanes,

- — — - o —

Cuartas.

LR 0D R 00T S Tt vy GO DS b b ek ik ph ek b b T E

Picotines.

—

3:92%7
1¢236
2545
3804
1163
2472
3781
1090
2¢399
3708
1°047
2¢326
3'63H
0944
2253
3'062
0871
2180
3427
036
1:45
204
3:63
0412
1‘81
2:90
‘8
|
‘6
O

- oD -

.



R

Nam. 1.

Reduecion de cuartas,
cuartanes y cuarteras a litros y centilitros.

- m@m

Cuartas. Litros. Centilitros. Cuarteras. Litros. Eentilitms.
| = { 52 f= 293 Al
2= 3 05 D= 366 80
J= i 08 6== 140 16
Cnartanes, | == O | 1= 0513 52
Bea 42 23 8 == B8 6 88
3 e 18 34 O = 660 24
p— 24 45 f () === 733 60
0= 30 57 2= 1367 20
6= 36 68 3()== 2200 80
le= 12 19 40= 2934 A
= 48 91 50= 3668 00
10= 06 13 10= b13b 20
11 == 61 25 80 == D868 80
cuarteras. 1= 13 36 D == 6602 40
2—= 146 12 100 == 7336 00
3= 220 03 1000= 73360 00

Niim. 6.

Reducceion de libras catalanas ars. y cénts.

i

Llbras Reales Cts.
| — ¢ 1066
R == 24 ‘33
3 < 3200

|

Libras. : Reales Cts. x
. 42:66
D == 5333
6 = 600



e B

Libras. Reales Cts. le:_*ns. Reales cént. e
- 566 - H T0 74666

8 8533 50 85333

9 9600 90 460°00
10 106:66 | 100 106666
2() 218-33 200 2133°33
30 32000 300 320000

40 £26 66 500 £266: 66
50 =533 33 500 %333'33
60 6£0°00

Nim. {7,

Beducelion de sucldos & reales y céntimos
——eat gl TN e

4 Sueldos. Renles, Céntimos. |  Sueldos. Reales Céntimos.
§ = 0 53 1i=6. 5O ~ 1886
2 { 66 {2 6 10
3 { 60 13 6 93
4 2 13 {4 7 56
5 2 66 15 8 (04
6 3 210 16 8 H3
f s 3 78 17 9 006
8 4 26 | 8 9 60
9 i 80 19 10 13

10 ) 33
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Nim. 18,
Reduacelon de dineros a eéntimos.
- Dinperos, Céntimos. ____Dinemﬂ. Céntimnl.____
1= 4 = 31
2 8 8 35
3 13 9 39
A 17 10 K
D 22 i1 48
6 26
I\“m, |9-

Reduecion de reales a libras, sueldos
y dineros.
Reales. Libras. Sueldos. Diuneros. | Reales. Libras. Sueldos. Dineros.

14
15
16
17
18
-49

6

8
10
i1 1
13
15
A7
16

3000 281 b
£000 375 0
5000 468. 15
10000 937 10
190000 1875 00
30000 2812° 10
32000 3000 0

2 0 3 9 | B0 A 13 )
3 0 ! 1 60 b 12 6
£ 0 7 T h@me - emsagi0g
0 0 0 80 7 10 0
6 0 11 90 3 8 9
T 0 13 100 9 7 6
8 0 15 200 18 15 0
0 0 16 1 300 28 2 )
10 () § 8 ohi 00 37 10 0
11 0 0 000 46 17 + 6
42 1 0
13 i ] 2000 487 10 0
1 0
1 0
1 0
1 0
1 0
1 0
1 0

2

6
b
3
1
0
0
J
1
2 6 {000 93 15
4
3
i
0
0
O
!
6
3

30



o TR

Nim. 20.

rlledueelo-n de maravedises @4 céntimos.

Maravedises. Céntimos. Maravedises, Céntimos.
L 8 18== 63
2 6 19 . b6
3 9 20 b9
L 12! o 21 62
b 8 22 65
6 i8 23 68
7 21 | 24 11
8 25 : 28 14
9 4 SR Ead 26 17
10 80 27 R()
44 33 28 83
42 36. 29 86
43 39 | 30 ' 89
£ a2 ' 31 92
48 5 s 32 90
16 48 | 33 98

47 - 50 34 100

NoTa FINAL, de lo dicho en el num. 4, se puede inferir una re-
gla muy sencilla para hallar lo que produce un capital 4 un tanto

L

por {00 dado; pues basta multiphcar éste por su interés anuo y separar
del producto dos cifras para de¢imales. P. K. ;Cuanto produciran en
un ano 2367 rs. al & por {007—2867 X 4=9468; eslo es, 94 rs. v
68 cent:—zQue cantidad se ha de pagar por el trasporte de unas
mercancias ‘por valor de 2000 rs. al 1y 126 4D por {00 de su va-
lor?—2000 X 15=30000, 6 sea 30 rs. |

. La misma regla es-aplicable 4 los descuentos,. como & primera
visla se comprende.



APENDICE.

Garacterizada la época présente por un espiritu de asocia-
cion sin ejemplo, por cuyo medio se van realizando empresas
asombrosas, no dadamos ser oportanos terminando la presente
obrila con unas tablas de intireses simples y compuestos, de
cuentas corrientes y amorlizacion, con aplicacion & la forma-
cion de capitalesy extincion de préstamos, al objeto de que-
nuestros lectores puedan formarse sus calculos sin neeesidad del
“improbo y delicado trabajo que exigen las cuestiones de este
genero,

Dichas tablas se prestan amen de los usos que counsignare-

F

mos, a-olros muchos que, por desprenderse facilmente de la

sencilla inspeccion de las mismas y para no descender @ incon-
venlentes minuciosidades, dejaremos de indicar.

NUM. I”°

TABLA de los reales que deben percibirse al cabo de cierto ni-
mero de anos por un real impoesto A interés sim ple.

B A o

ATios, __:_5 por ]GO_._ 4 por IGUJ.__ o por 100. 6 por 10[)___
1 1.03 1.04 1.05 1.06
2 1.06 1.08 1.10 1.12
3 1.09 1.12 1.15 1.18
4 1.412 1.16 1.20 .25
0 115 1.20 1.2 1.30
6 1.18 1.24 1.30 1.36
1 1.21 1.28 1.35 1.42
8 1.24 1.32 1.40 .48
9 1.27 1.36 145 1.5%

10 1.30 1.40 1.50 1.60

11 1.33 1.44 .55 1.66

12 1.:6 .48 1.60 1. 12

13 1.39 1.52 1.65 1.78

14 1.42 1.56 1.70 1.84

15 1.45 1.60 1.75 1.90



BT, s

. |__4 por 100, O por 100. 6 por 100

1.64 i.80 1.96

1.68 1.85 202

; 1.72 1.90 2.08

19 1.8% 1.76 1.95 214
9() 16041  :11.84 AR N R
21 1.63. - 1 8% 29T 1-*2.26
22z 1 66 | “1.88 2.10 2.32
23 1.69 1.92 11248 .2.38
2% 1.72 196 .29 r 4% %
25 1.76 2.00 225 2.00
26 1.78 | .04 2.30 2.50

Para hallar con el ausilio de esta tabla el valor de un ca-
pital prestado & interés simple, se multiplica dicho captal por el
valor que da en la tabla un real prestado por el mismo  tiempp € in-
leres. . ' e S
~ Eeemero. Al cuanto asciende un capital de 7000 reales on
10 anos al 6 nor 100?2—Como 1 real, scaon la tabila, “vale 1 <G0
reales a los 10 anos, es evidente que los 7000 valdran otras tan-
lus veces mas. Y por tanto = A

1760
X 7000

1120000 reales.

Luego valdran. ..

St solo se sedesea saber el interés que prodoce una canti-
dad dada, multipliquese esta por la suma que da un real  en la ta-
bla, menssmuno. Asiy i pretendemos saber: que | inlerés produce
en 107 anos fa cantidad dada en el problema anterior al mis-
mo interes,  multiplicaremos los 7600 rs. por 1460 menos 1, 6
sea por 0460, = 5184 .

7000
X 60

420000 reales.

Para determinar el tanto por 100 & que debe imponerse

Resultado.....




— 56 —
waa ecantidad dada para produeir,-al cabo de cierto tiempo ofra
cantidad tambien fijada, se multiplica la ultima por-el nu-
mero de anos y se divide por aquella. ;Cual es el tanto por

{00 & que ha de prestarse la suma de 7000 rs. para que en 10
aiios dé 4200 rs.? |

4200 x 10=42000 | 7000 .
00000 lT“"‘
Resultado 6 por 100 |

Para averiguar el tiempo durants el que debe imponerse
un capital @ un tanto por 100 dado para redituar otra suma
conocida de anlemano, multipliquese ¢sta por 100 y partase
el prodacto por aquel mulliplicado por el tanto por 400.
(udntos anos ha de permanecer a interés de. 6 por 100 la
cantidad de 7000 rs, para producir 4200 rs.?

§200 < 1007000 x 6=420000| 42000
000000 10

Resultado 10 afos.

Para hallar el capital quese ha de prestara un tanto por
{00 v tiempo dados, paraproducir una cantidad cualquicray bas-
ta multiplicar esta cantidad por 100 y dividir el producto por
el tanto por 100 multiplicade por el tiempo. jQue suma ha de
imponerse para que en 10 anos produzca 4200 rs. al 6 por £00.

£200 x 100,10 x 6=420000 160
000000 7000

Resultado 7000 reales.
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NUM. 2°
TABLA de los reales que deberan recibirse al fin de un determi-
nado pum. de afios por un real prestado a interés compueslo.

Afios. | 3 por 100. 4 por 100. | 5 por 100

1} 03000011.0%0000/1.050000{1.060000
1.060500{1.081600}1 10250011.123600
1 09272711.124864[1.157625 1.191016
1 125508]1.169858!1.215000 | 262476
1 15927311.216652'1. 276281 1.335225
1 19405111 265319{1.3400%) 1 418519
1 2,957201.515931(1 407100 1.003630
1.266:68/1.368565|1 &T1400 1.503818
1 30471011 .423311|1 551328|1.689473
1 343914/1.450244/1.628894 1.790845
2.

_G_pur IUO

-
CD’:SOC-J@UIPWIQ&

i1 4.35&231H.539t63|_710339 898296
19 11.42575711.601042{1. 7953006 12194
13 [1.4655301.665084]1 8856492 132025
16 11 512586/1.731587|1.97993112. 260901
18 11.557964(1.800905(2 078928 2.396555
16 ‘i.GUiTOE | 8729932 1828T4|2 540348

1 652843[1.947913]2.292018|2 6927069
18 11.702429(2 25829|2 486619z 854335
19 11 .753502(2 106862{2.526950(3 025596
2.() ’1.806107 219113712 65329713.207131

1.860290!2.278782{2 785962|3 399559
92 11.916093(2.369934({2.925260(3 603533
93 (4.97358112.464731(3 07152313 819745
9% 12 03278912.563320(3 225099 £.048929
98 12 003772/2. 665853|3 385351 £.2918060
96 12.15658612 T7258T7|3 BB567214. 549371

Usase esta tabla como la anterior.—Esexrco. 3000 al § por
{C0 de interés compuesto, en que se convierten a los 20 anos?
Como 4 los 20 afios 4 real, segun la tabla, arroja 2.653297,
elaro es que los 3000 daran. |



i A

2.653297
% 3000

77959891000 rs. 0 sean 7959 rs. 891 mi-lésimas de real.

Hallar el valor de 1000 rs. impuesto al 3 por 400 durante
80 anos.—A los 20 anos { real dad. 806107, v t“‘-‘ll can'idad a los
{10 anos vale 1. S(Jhlﬂf X i 1¢ '313914“—2 427252 1s. Luego 1000
reales vaddean 2.427252 x 1060=2.427:252 reales.

St acurriera averi.uar.el valor de un capital impursto & in-
teres por un licmpo menor de un aio, bu-quvw primeramente
su valor al cabo de vn ano, y de esta sema saquese Ta 360.° par-
te por_un din, la 122 por 1 mes, la 4. por tres meses vy Id 6."

por nicdio anu
[lay intereses "como los que producen las deudas consolida-

da y ﬂl[i‘lltl:l, qw se pagan por semestres; vosi esta mitad del
interés anual se pone en ganancia se dice que se capitaliza, en
cuyvo caso los copitales acrecen mas rapidamente. La tabla si-

guu.nle lo pone en eV lllﬂuld

NUM 3°

TABLA de los rs. que deberan pereibirse al cabo de cierto
numero de atos por 1 real impuesto a 1nlerés compueslo ca -
pilalizado por semestres,

ATios, sar- 100. ‘Anos.’| 6 ' por 100~

. = i —

1 OGUUUO 14 | 2 287926
125008 1 15 |2 ¥27261
A9E0R2Z L 16 1 2. 575081
J66770 .1 37 12721903
S43916 | 18 1 Z2.898276
A25760 [ 19 | 3.074781
512589 | 20 | 3 262036
GOATO6 ] 21 . 3.4600694
02133122 | 3.67T14%0
10.] 1.806111 i% 3 805041
14.1 4.916103 | 24 | 4£.13224)
12 | 2032794 | 25 | 4.383903
13 ) 2156500 | 26 | 4 650883

r
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Por medio de esta tabla se hallara que el valor de 1400 rs.
al b por 100 en 26 afios es 6511 rs. 2% cénlimos.
Lomparense las lablas que preceden y se vera que 10.000
reales prestados & interés simple por 10 afios, se convierten en
16000 rs.; & interés compaesto en 1790845 rs. Y a interés com-
puesto capitalizado por semestres en 1806141 rs.

Es tambien bastante frecuente el lener que averiguar el ca-
pital que representa una imposicion anua repetida por un na-
mero determinado de anos con sus rédites capilalizades. La tabla
que sigue se presta & esle objeto.

NUM. 4.

TABLA de fos reales queal fin de un nimero de anos dado de-

ben percibirse por un real prestado anualmente al 6 °/s de
tnlerés compueslo capitalizado por semestres.

o
=
o
oo

—
C O BT T? e~ OO -

6 por 100. Afios, 6 por 100,
1.045450 | 14 [22.109444
2.154567 | 15 [24.501359
3.331241 | 16 [27.038942
£.979563 | 17 [29.731063
5.903909 | 18 [32.587135
1.308907 | 19 [35.617141
8.799469 | 20 [38.831775
10 380807 | 21 [42 242081
12.058448 | 22 |45.860073
13.838257 | 23 [49.658402

11 (15.72645 24 [53.77048%
12 H7.729649 | 25 |58.09055%
13 |19.864834 | 26 |62.673722

gyt et ———ee

¢Qué cantidad recibira el artesano que desde la edad de 24
atios hasta la de 50, ahorre é imponga anualmente en una caja
de ahorros 1400 rs. al 6 p°/. de interés compuesto capitaliza-
do por semestres?—Repetira la imposicion por espacio de 26
anos, y como por iguai tiempo 1 real da en la tabla 02.673722



reales, los 1800 dardn 62 673722 X 1400=87743‘ 21 reales.

Es generalmente admitida entre los comerciantes la practi-
ca de cargarse 0 abonarse iulereses por las cantidades que pa-~
gan oreciben & nombre de sus corresponsales, desde la fecha
en que las asientan en sus libros hasta la en que cierran sus
cuentas, cuya operacion recibe el nombre de cuentas corrientes
con wnferés. La tahla que va a conlinuacion, encamdnada a sim-

plilicar. en lo posible dicha operacion, sirve ademas para los
de-cuentos de pagarés 6 letras.

NUM. S.
TABLA de cuentas corrientes con interés desde el 1 al 12 p.%/,
al ano. (1)

h__" T

I RS L T T LS o T memmes SR ST WS

19,2739 7%, [1918/21/,/,.J6849] 8/, °/|2328
27, |587T9( 8 %. 1219231/ °/, 9589} 9/,°/6/2602
3 /0. (820949 °/,. (2465167 7, 11232(10/,*/,12876
£/, 11090010 /. 2739458 °/5.[150T}11"/,°/o13149
15 °/,.14 360411 °/,.

6 °/.|41643(12°/,.

30'&- 6!,1 1"::/{]u..r 18'
3288 715’;‘ /n.

Para hallar con el ausilio de esta tabla el interés devenga-
do por un capital de una cuentla corriente, se mulliplica el ca-
pital por el producto del niumero que en la tabla corresponde
a la cuola que aquel devenga maultiplicado por el numero de
dias transcurridos desde la fecha del asiento hasta su saldo, se-
parandose del producte total siele u ocho cifras para decimales,
segun que el tanto p.°/, pase 6 no llegue a cuoalro. EJemMpLO.
—Cual es el interés devengado por la suma de 1000 rs. en

- 400 dias al 2 p.°/,?
e Capital.... 1000 rs.

Nim. de dias. 100
Namero que corresponde al 2 por 100 - 5479

Producto de estos numeros............. 547900000 rs.

B e ettt e e

(1) %/, es abreviatura de tanto p 100. Asi, 3 p.°/, se lee 3 p. eienlo.
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Separando de este producto ocho cifras se convierte en
547900000 rs. esdecir, que el interés pedido es b rs. 479 mi-
lésimas de real. | |
EI'9 de Abril se sentd en el debe 1a partida 1550 rs. v en el
haber el 25 Mayo; ;jqué inlerés-devengd la partida siendo el
convenide & pS?

Capital.... 1550 rs.
Numero de dias transearridos...... 5o 8V
Numero que corresponde al4 p. =, 1095

Multipliguense los tres numeros cnlre si, <separepse 7 ei-
fras del producto y el resultado sera 7°98 rs., que es el inte-
res en cueslion.

NUM. 6.

TABLA de lo que debera pagarse al fin de cada afio para amor-
lizar en un plazo dado 1 real prestado al 56 6 por 100 de
interés compueslo.

I

Afios. | S por 100. | 6 por 100. [|Afios. { 5 por 100 6 por 100.
1 1.050000(1.060000) 14 [0.101024{0.107585
2 10.537805/0.545436 15 [0.096342(0.102962
3 10.3672080.374108] 16 {0.092261/0.098952
§ 10.282012/0.288093 17 {0.088699[0.095445
5 10.2309%50.237397] 18 [0.085546(0.092357
6 [0.197017/0.203362| 19 {0.082745/0.089620
7 10.1728100.179138) 20 [0 080243]0 087185
8 [0.154722/0.161036] 21 [0.077996!0.085004%
9 10.1406900.147021| 22 [0.075970[0.083046
10 (0.129487/0.185868| 23 [0.074137/0.081278
11 10.120387/0.126793| 24 [0.072471{0.079679
12 10.1128250.119277) 25 [0.070952|0 078228
13 [0.106455(0.112960| 26 [0.069564[0 076904
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Jiuanto deberd pagarseanualmente por un capital de 2000
reales al 6 por 100 de interés amortizable en 20 afios? Un real
segun Ja tabla, se amortiza en 20 afios pagando cada ano

0<087185 rs., y por tanto para amortizar 2000 rs. se habra de
pagar olras tantas veces mas.

Luego 0<087185x2000=174‘370000 rs. De modo que por

capital € intereses debera pagarse durante 20 afos 174 reales
37 cénlimos.

Finalmente, es casi ocioso advertir que, siquiera nosotros
hemos tomado el real como unidad en las cuestiones que he-
mos propuesto y resuello para aclaracion del usode las tablas

precedentes, sirven asimismo tomando por unidad la pesela,
el duro etc. '

I th Fo



PROGRAMA DE PREGUNTAS

(QUE SE ACOMPANA AL SISTEMA MBTRICO DECIMAL, PARA FACILITAR SO
INTELIGENCIA A LOS NINOS DE AMBOS sExo0s. (1)

Numero 1. Qué serd bueno recordar para recono-
cer claramente las fracciones decimales 2—2, Cual es
el origen del nimero?—Qué entendemos por unidad
y cantidad?—3. Al comparar la unidad con la can-
tidad qaé ha de resultar por precision?—Qué dari en
cada uno de estos casos el resultado de la compara-
cion?—4, Para estimar el valor de un quebrado no
se hace indispensable una nueva comparacion?—>5, No
hay otro mogo mas sencillo de dividir y subdividir la
unidad primitiva?—0. Recuerda V. la ley fundamen-
tal de nuestrosistema de numeracion decupla?—7. Se-
gun esto, las fracciones decimales dénde empiezan y
como pueden considerarse?—8. Usamos algun signo
para distinguir los decimales de los enteros?—9. De
cuantos modos se puede leer un numero de algunas
cifras?—Cu4l es la regla mag generalmente admiti-~
da para leer un ntimero fraccionario decimal2—10. C6-
mo se escriben los nimeros decimales?—11. Qué con-
secuencias importantesinfiere V. de los|principios que
preceden?—13. Cdmo se suman los decimales?—14., De
qué modo se restan?—15. Se multiplican tambien co-
mo los enteros?—En qué se funda el procedimiento

de separar 4 la derecha del producto algunas cifras

e s RSARUTNO NI SN ERGIP PPy W PRSI, PG &

SI)_ Los parrafos numerados que se hallarin en’el cuerpo de
la obrita corresponden 4 las reguntas de esle programa que lle-
van 1déntico numero. Cuamﬁ) sigan 4 una pregunla numerada
olras que no lo sean debe entenderse que las contestaciones res-

pectivas estdn contenidas en un mismo parrafo.

T o W



decimales?— Cémo se gobernard V. para aplicar la re-
gla de la multiplicacion cuando el producto no con-
tenga el nimero suficiente de cifras?—16. Que re-
olas tendra V. presentes para dividir decimales?—
Porqué se agregan ceros al término que tenga me-
nos cifras decimales?—Para aproximar el coclente
hasta un 6rden decimal dado, cuantos ceros se ana-—
diran al residuo?—Cuando el divisor sea entero, hay
necesidad de afiadirse ceros para resolver la opera—
cion?—17. Qué es valuar quebrados decimales?—
Cémo se verifica la valuacion?—18. Cémo se reduce
un quebrado comun 4 decimal?—19. Aspiraron los
antiguos 4 uniformar las medidas?—Qué nacion to-
mé la iniciativa para conseguirlo? —Qué es el me—
tro?—A qué es igual?—Porquése tomdéde la natu-
raleza?—20. Cémo se llama el sistema de medidas 4
que el metro sirve de base?—21, Cuéntas y cudles
son las unidades de medida que’ eomprende el siste-
ma métrico?—22. Para qué sirve el metro?—Que es
el 4rea?—Y el metro cubico 6 estéren?—Cual es la
unidad de las medidas de capacidad?—Y la de los
ponderales?—Qué es el real?—23. Tiene el sistema
que nos ocupa palabras propias para espresar los mul-
tiplos y submiltiplos de la unidad principal?—Cuén-
tas son estas palabras y que significan*—Cémo se
usan?—24. Expresaria V. todos los' multiples y d1-
visores del metro con sus equivalencias respectivas?
—Har4 V. otro tanto con ‘el area 'y metro ctbico?—
Hay algo que advertir en punto 4 las medidas su-
perficiales y ctibicas? Cuéles son los miltiplos y sub-
multiplos del litro?—7Y los del kilégramo?—FPorqué
en las medidas de peso se sefialan dos unidades?—
25. Cuantas eclases de moneda comprende ‘el nueve



sistema?—Cudantas especies hay de cada una de estas
elases?—206. Cual esel 6rden de contabilidad segun
el Real Deereto de 15 de Abril de 1858?2—27. Cual
es el valor y magnitud de las monedas del nuevo
sistema monetario?—=28. Tiene V. que hacer algu-~
nas observaclones parala mejor comprension del sis—
tema?—29. Cémo se suman; restan, multiplican y
dividen los nimeros métricos?—35. Qué regla tiene
V. para convertir ur. nimero complejo en fracciona-
rio decimal?




ERRATAS.

PAGINA. LingA. Dicg. ___Liass. x
LR _G." 20, ;;t-ero, enteros:
¥ 3. 100 veces. 6 100 veces
3 18. entesos, enteros:
8. 31. 2l nimero  numero
i ° 2. 152,925 116,25
22. 3. 6 A
30, 30. 4 6

31. 2. ! 6
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